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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні ми дедалі частіше чуємо про такі 

явища як: агресія, булінг, мобінг, соціальна ізоляція. Усе це є наслідками 

несформованих навичок поведінки в конфлікті, нерозвинутої 

конфліктологічної компетентності особистості. Це призводять до виникнення 

конфліктів, психоемоційного перевантаження, психосоматичних розладів та 

унеможливлюють успішну адаптацію та успішне навчання в школі.  

Аналіз наукових досліджень з проблематики сформованості навичок 

поведінки в конфлікті доводить, що у психологічній науці склалися підходи 

до її вивчення. Основні аспекти теоретичної та експериментальної розробки 

вказаної проблеми засвідчують, що навички конструктивної поведінки в 

конфлікті є компонентами конфліктологічної компетентності, яка в свою 

чергу є: структурним компонентом комунікативної компетентності 

(Л. А. Петровська, Б. І. Хасан), сукупністю якостей особистості, що 

забезпечують успішне виконання професійних функцій (І. І. Савенкова, 

В. А. Семиченко), складовою соціально-психологічної компетентності 

особистості (А. Я. Анцупов, А. І. Шипілов), умовою успішної адаптації в 

школі (М.І. Христюк), спеціальною компетентністю (Л.М. Цой).  

Однак, практично поза увагою дослідників залишився проблема 

цілеспрямованого формування навичок конструктивної поведінки в 

молодшому шкільному віці. Аджеи досвід взаємин і поведінки молодших 

школярів у вирішенні конфліктних ситуацій необхідно формувати вже на 

ранніх стадіях навчання в початковій школі. Саме в молодшому шкільному 

віці діти починають активно опановувати способи розв’язання конфліктних 

ситуацій в різних сферах життєдіяльності 

Досвід взаємин і поведінки молодших школярів у вирішенні 

конфліктних ситуацій необхідно формувати вже на ранніх стадіях навчання в 

початковій школі. Саме в молодшому шкільному віці діти починають 



активно опановувати способи розв’язання конфліктних ситуацій в різних 

сферах життєдіяльності. 

У молодшому шкільному віці конфліктні ситуації виконують 

соціалізуючу функцію у формуванні особистості. Вони є формою зовнішньої 

протидії – зіткнення думок, оцінок, інтересів тощо,– і завдяки рефлексії 

можуть породжувати внутрішні суперечності, сумніви, боротьбу мотивів 

дитини. 

Конфліктні ситуації не завжди переростають в конфлікт, що залежить 

від численних причин. Дитина молодшого шкільного віку по-різному реагує 

на ту чи іншу конфліктну ситуацію, бо її поведінка характеризується 

особливостями, зокрема індивідуально-психологічними характеристиками та 

психосоціальними чинниками 

Від рівня сформованості в молодшому шкільному віці якостей, що 

забезпечують успішну регуляцію конфліктних взаємодій, значною мірою 

залежить конструктивна та безконфліктна поведінка, яка сприятиме 

самореалізації дитини 

Вивчення особливостей поведінки молодших школярів та можливих 

форм поведінкових проявів допоможе, не лише поліпшити взаємовідносини 

між учнями та їхніми батьками, а й зменшити кількість конфліктів молодших 

школярів та позитивно впливати на весь освітній простір 

Теоретична та практична значущість та актуальність їх розвитку 

зумовила вибір теми дипломного дослідження «Психологічні умови 

формування навичок конструктивної поведінки в конфлікті у молодшому 

шкільному віці». 

Об’єкт дослідження — соціальна взаємодія в системі «учень-учень» та 

«учень-вчитель». 

Предмет дослідження — психологічні умови формування навичок 

конструктивної поведінки в конфлікті в молодшому шкільному віці 



Мета дослідження — теоретично обґрунтувати й емпірично визначити 

психологічні умови формування навичок конструктивної поведінки в 

молодшому шкільному віці.  

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи:  

1) здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень проблеми 

поведінки в конфлікті та формування навичок конструктивної поведінки в 

конфлікті;  

2) емпірично дослідити особливості поведінки учнів початкових класів 

в конфлікті  та особливості їх міжособистісних відносин;  

3)  розробити технологію розвитку конфліктологічної компетентності 

учнів молодшого шкільного віку як умови конструктивної поведінки в 

конфлікті. 

Для дослідження були використані методи збору інформації, обробки 

даних та інтерпретаційні методи: теоретичні — аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизація теоретичних та експериментальних даних для уточнення 

сутності базових понять та визначення психологічних умов розвитку навичок 

конструктивної поведінки в конфлікті та формування конфліктологічної 

компетентності у молодших школярів; емпіричні — констатувальний 

експеримент (методи включеного спостереження, експертне оцінювання, 

психодіагностичні методики) для емпіричного дослідження психологічних 

особливості поведінки молодших школярів в конфлікті; методи 

статистичної обробки даних — визначення відсоткових співвідношень, 

якісна інтерпретація та змістове узагальнення емпіричних даних. 

Вірогідність результатів забезпечили теоретична обґрунтованість основних 

положень дипломної роботи та використання комплексу методів, адекватних 

об’єкту, предмету дослідження й зумовлених його метою та завданнями.  

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що 

розроблено технологію формування навичок конструктивної поведінки в 

конфлікті для учнів молодшого шкільного віку;  підібрано комплекс методик 

для дослідження особливостей поведінки учнів початкових класів в 



конфліктних ситуаціях та вивчення її залежності від особистісних та 

індивідуально-типологічних особливостей учнів початкової школи; 

запропонована система прийомів та засобів для розвитку навичок 

конструктивної поведінки в конфлікті, комунікативних навичок може 

використовуватися вчителями початкових класів для розвитку асертивної 

поведінки учнів початкової школи в конфлікті. 

Апробація результатів. Основні положення і висновки дипломного 

дослідження доповідалися та обговорювалися на студентській звітній 

науковій конференції Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (24 - 25 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський);  

всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський) та І Міжнародній науковій студентській конференції «Молодь і 

науковий прогрес у соціально-економічному та освітньому просторі 

суспільства» (15-16 листопада 2019 р, м. Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За темою дипломної роботи опубліковано 1 наукову працю 

Король Л.Є. Психологічний супровід формування у молодших школярів 

навичок конструктивної поведінки в конфлікті // Молодь і науковий прогрес 

у соціально-економічному та освітньому просторі суспільства: Матеріали І 

Міжнародної наукової студентської конференції (15-16 листопада 2019 р.). 

У 3-х т. Кам’янець-Подільський : Подільський спеціальний навчально-

реабілітаційний соціально-економічний коледж, 2019. Т.3. Соціальна робота. 

С. 62-64. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (71 найменування). Вона 

містить 1 таблицю, 2 рисунка. Загальний обсяг дипломної роботи становить 

94 сторінка, основний текст викладений на 87 сторінках.  

  

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Здійснивши теоретико-методологічний аналіз феномену конфлікту як 

психологічної та соціально-психологічної проблеми та особливостей 

міжособистісних конфліктів у молодшому шкільному віці, ми можемо 

зробити наступні висновки: 

Поняття конфлікту є міждисциплінарним і складним багатоаспектним 

явищем. Під конфліктом розуміють протиріччям, зіткненням цінностей, що 

призводить до порушення взаємодії та комунікації. Визнано, що в 

міжособистісній взаємодії існують конфліктогени та синтони (слова та дії), 

які сприяють або виникненню та загостренню конфлікту, або 

конструктивному та безконфліктному вирішенню ситуації, що склалася.  

Конфлікт може виконувати як деструктивні, так і конструктивні 

функції. Деструктивні функції конфлікту проявляються у погіршення 

міжособистісної взаємодії, негативному впливі на психіку, зниження 

продуктивності діяльності. Конструктивні функції конфлікту сприяють 

відкриттю нових можливостей для розвитку особистості, вивільненню 

негативних емоцій (накопичення яких може стати основою для виникнення 

психосоматичних захворювань). Виявлено зв’язок між специфікою поведінки 

особистості у конфлікті та її психологічними властивостями.  

У освітньому середовищі як системі впливів та умов формування 

особистості за заданим зразком, а також системі можливостей для її 

розвитку, що міститься в соціальному середовищі, виникають міжособистісні 

конфлікти. Їх найчастіше називають педагогічними. Педагогічний конфлікт є 

формою прояву загострення суб’єк-суб’єктних протиріч, що виникають у 

результаті професійної та міжособистісної взаємодій учасників освітнього 

процесу та створює негативний емоційний фон спілкування. Серед найбільш 

виразних і найбільш частих причин конфліктів між дітьми та дорослими в 

освітньому середовищі є так сім основних (когнітивний дисонанс дорослого і 



дитини; відсутність участі дорослого в житті дитини; дефіцит емоційного 

контакту з матір’ю; несприятлива оцінка рівня діяльності дитини; поширення 

негативу з окремих рис на особистість дитини; емоційне забарвлення 

оцінювального висловлювання; невигідне порівняння дитини з будь-ким). 

Вікові особливості молодшого шкільного віку, соціальна ситуація 

розвитку, зміна провідної діяльності з приходом до школи зумовлюють 

низку змін, які підвищують ризики породження конфліктів між молодшим 

школярем та батьками і вчителями. Узагальнення сутнісних смислових 

ознак дозволяє визначити конфліктність молодшого школяра як комплекс 

індивідуально-характерологічних особливостей особистості, які 

проявляються в неадекватних когнітивних, емоційних, поведінкових реакціях 

дитини у взаємодії з іншими, зокрема з батьками. 

Відповідно до мети та завдань емпіричного дослідження та зважаючи 

на вікові особливості учнів першого та другого класів нами були обрані 

такий психологічний інструментарій, який дозволяв оцінити не лише 

поведінку молодших школярів в конфліктній ситуації, але й визначити вікові 

особливості учнів початкової школи, які впливають на міжособистісні 

стосунки та поведінку учнів в конфліктній ситуації. 

Узагальнюючи отримані педагогами-експертами дані можна виділити 

такі тенденції: 

1) на жаль, у значної кількості дітей молодшого шкільного віку 

сьогодні спостерігаються виражені симптоми ослабленого здоров’я, що не 

може не впливати негативно як на їх навчальні успіхи, так і на загальний 

особистісний розвиток; 

2) адаптація дітей до шкільного життя в умовах навчально-вихованого 

комплексу загалом проходить у «м’якій формі, не спричиняючи погіршення 

їх стану здоров’я та продукування негативних психоемоційних станів. 

3) рівень розвитку пізнавальної сфери абсолютної більшості дітей на 

молодшого шкільного віку в умовах навчально-виховного комплексу загалом 



відповідає віковим нормам (або й дещо випереджає останні), що знаходить 

своє відображення за всіма показниками; 

4) за всіма виділеними показниками критерію рівня розвитку 

інтелектуальної сфери дівчатка, на думку педагогів-експертів, випереджають 

хлопчиків; 

5) на етапі молодшого шкільного віку в умовах навчально-виховного 

комплексу у дітей спостерігається певне зростання рівня саморегуляції за 

всіма показниками; 

6) за більшістю показників за критерієм особливості саморегуляції (як і 

за динамікою останніх) дівчатка випереджають хлопчиків, хоча ці 

відмінності рідко суттєві; виняток складає показник «рішучість, впевненість 

у собі», за яким у хлопчиків, на відміну від дівчаток, спостерігається 

виражена позитивна динаміка; 

7)  в молодшому шкільному віці в умовах навчально-виховного 

комплексу мають місце позитивні (або, як мінімум, відсутні негативні) 

тенденції в розвитку майже всіх показників параметру «міжособистісних 

відносин з дорослими та однолітками»; 

8) соціалізація дівчаток, загалом, протікає більш ефективно та з 

меншою кількістю суперечностей; 

9)  у дітей (передусім хлопчиків) спостерігається наростання труднощів 

у спілкуванні з дорослими, що пов’язано з появою серед них  незнайомих та 

малознайомих людей, так і з особливостями рівня саморегуляції та 

емоційного розвитку самих дітей. 

Під час проведення спостереження впродовж двох місяців зафіксовано 

188 конфліктних ситуацій та виділено 5 типів конфліктних ситуацій : 

конфлікти діяльності; конфлікти поведінки; конфлікти мотивації; конфлікти 

відносин; принизливі висловлювання. 

Дівчата у своїй поведінці більш орієнтовані на виконання норм і 

правил, ніж хлопці. Для хлопців більш характерними є самозахисні реакції, 

засудження будь-кого, сприйняття провини або уникнення докорів. Усе це 



спрямовано на захист власного «Я». Дівчата молодшого шкільного віку 

більш схильні брати провину на себе, і конфліктна, неподоланна ситуація 

може стати причиною відсторонення або пристосування. Хлопцям більш 

властиво шукати причини невдач не в собі, неподоланна конфліктна ситуація 

стає поштовхом для суперництва з проявами агресії і порушенням соціальних 

норм. 

Реакція на конфліктну ситуацію у хлопців молодшого шкільного віку 

переважно передбачувана, не вирізняється оригінальністю в причинно-

наслідковому зв’язку. У дівчат у поведінкових реакціях уже починають 

проявлятися майже жіночі риси і, як наслідок, їхня поведінка у конфліктних 

ситуаціях має дещо загострений, непередбачуваний та варіативний характер. 

Соціалізація дівчат протікає легше, ніж у хлопців, їхня діяльність значною 

мірою спрямована на підкорення норм і стереотипів, які забезпечують 

вирішення багатьох конфліктних ситуацій. Спільним для всіх молодших 

школярів є виникнення конфліктних ситуацій наприкінці навчального 

процесу, що пояснюється втомленістю та емоційною виснаженістю дітей. 

Технологія формування навичок конструктивної поведінки в конфлікті 

як складової комунікативної компетентності ґрунтується на таких 

принципах : принцип суб’єкт-суб’єктного підходу (принцип рівноправ’я); 

принцип самодіагностики рефлексивних та емпатійних умінь («Я» та «інші» 

у ситуації); принцип зворотного зв’язку (обрання найекологічнішої стратегії 

поведінки у конфлікті, навички асертивної поведінки); принцип 

доброзичливої атмосфери (позитивне ставлення до себе та інших людей).  

Представлено розроблену технологію формування навичок 

конструктивної поведінки в конфлікті як складової комунікативної 

компетентності, яка містить дві частини: факультативнийо курс 

«Конфліктологічна компетентність» та тренінгу «Асертивної поведінки» та 

тренінгу партнерського спілкування. 

Перша частина спрямована на підвищення та розширення знань 

молодших школярів про конфлікт, розвиток гнучкості мислення, здатності до 



раціонального використання інформації та готовності відстоювати власну 

позицію.  

Метою другої частини програми є розвиток здатності особистості до 

асертивної (конструктивної) поведінки в конфлікті, комунікативні навички та 

емоційний інтелект. 

У першій частині активно застосовуються діалогічно-дискусійні та 

ситуаційні методи, а у другій –   інтерактивні та ігрові методи.  

Інструментальним засобом методично ефективного і 

цілеспрямованого впливу на конфліктність учнів початкової школи може 

виступати тренінг як активний метод соціально-психологічного навчання. 

Новий досвід інтерсуб’єктної взаємодії, набутий у процесі тренінгових 

занять, здатний внутрішньо конкурувати з негативними тенденціями. 

Розвиток суб’єктності учня (підвищення рівня самостійності, ініціативності 

та загальної активності) має двоїсту природу: у певних умовах він виступає 

як конфліктогенний фактор, проте у контексті тренінгових занять 

(внутрішньогрупова атмосфера емпатійної підтримки, довіри та 

співробітництва) стає фактором встановлення ефективної групової взаємодії 

та розкриття творчого потенціалу особистості дитини. Застосування 

запропонованих програм сприяє навичкам позитивного вирішення конфліктів 

учителів з учнями початкової школи. 

Пропоновані нами вправи та розроблені заняття можуть 

використовуватися для роботи не лише з молодшими школярами, але й з 

підлітками. Їх використання показало суттєві зміни у поведінці учнів в 

конфліктних ситуаціях та міжособистісній взаємодії. Отже, в арсеналі 

вчителя початкових класів є система засобів та методів формування навичок 

конструктивної поведінки в конфліктній ситуації. 
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